

打击“电诈”保平安 守好群众“钱袋子”

——呼伦贝尔市公安局打击电信诈骗犯罪侧记

本报记者●金丽 通讯员●张丛莹●王丹

破案48起,同比提升166.7%;抓获犯罪嫌疑人22人,同比提升100%;冻结涉案银行账户543个,冻结涉案资金770万……这一组组数据,凸显的不仅是呼伦贝尔市公安局打击电信诈骗犯罪的铁腕攻坚成果,也反映出他们立志守好群众“钱袋子”的决心——2020年以来,呼伦贝尔市公安局进一步加强反诈力量建设,紧紧围绕“发案数下降、损失数下降、破案数上升、抓获犯罪嫌疑人数量上升”的工作目标,全力打击电信网络违法犯罪。

大数据多警种出击 异地追查“电诈”案

“警察同志,我被骗了将近20万,请你们一定要把骗子抓到……”2月24日,牙克石市居民刘某焦急地赶到当地公安局报案。

民警在询问中了解到,案发前不久,刘某在微信朋友圈看到一条出售口罩现货的信息,对方自称“靖某”,称其表哥是广东某口罩厂厂长,有大量口罩现货货源。正值新冠肺炎疫情爆发初期,口罩等医用防护用品紧俏,刘某决定抓紧“靖某”提供的“商机”,倒卖口罩,赚一笔钱。

2月7日至13日的一周时间里,刘某多次向“靖某”微信转账,前后共计17.38万元。然而,资金是转过去了,却迟迟没有收到口罩,当刘某追问卖家“靖某”时,对方说货已到海拉尔区,但被政府征用,正在想办法解决这件事。刘某信以为真,继续等待。没想到几天后,他再也联系不上“靖某”,此时,才后知后觉上了当。

了解案情后,牙克石市公安局立即成立专案组,启动合成作战工作机制,全力侦查此案。

经过一系列研判分析和缜密侦查,专案组最终排查出犯罪嫌疑人“靖某”的真实身份为牛某。经侦查,除报案人刘某外,牛某还有可能在其他省市对多人进行过金额不等的电



信诈骗活动。

为了尽快破获案件,为群众止损,专案组加快侦查步伐,确定牛某落脚点在河北省唐山市。随后,专案组民警立即驱车出发,经过1600公里不间断奔波抵达唐山市,然而,此时牛某已经离开出租屋不知去向,案件一时陷入僵局。

“这个时候不能放弃,前期那么多工作不会白做,一定能把案件拿下!”专案组民警转变侦查思路,从牛某合租人处了解到他日常生活的相关信息,并画出一幅牛某“生活轨迹图”。此后,民警按照梳理出的信息逐一进行缜密侦查,对牛某经常出入的网吧、饭店、洗浴等场所进行走访。

功夫不负有心人,4月27日,专案组民警在一家饭店门前将犯罪嫌疑人牛某抓获。

“在这起电信诈骗案侦查过程中,我们充分利用大数据平台、高科技信息化侦查办案手段,启动多警种合成作战模式,最终抓获犯

一个网络平台存在漏洞,他能利用掌握的后台数据引导姜某投资快速赚钱。尽管从未与自己这位“男朋友”谋面,但姜某十分信任对方,加上心中的贪念,没怎么犹豫便决定投资,并于此后先后8次给“男朋友”打款60余万元。然而,“男朋友”从此失去联系,姜某发出的信息没有得到过一次回复。

3月的一天,男子王某接到一个陌生来电,对方询问其是否需要贷款,正需资金的王某迅速添加对方为QQ好友,开始办理贷款。按照提示,王某下载了一款APP进行操作。但天下哪有免费的午餐,在办理过程中,对方声称王某的银行卡密码输入错误,需要交纳保证金,此后又以需要刷流水、流水没刷够等种种借口为由,不断让王某继续交钱,而为了获得贷款,王某竟毫不迟疑一次次照办。直到在完成一系列“手续”到最后提现的时刻,对方又以银行卡输入错误、提现过早等理由,要求王某继续打钱时,王某才意识到自己受骗,但当时已经前后给对方打了14.86万元。

率某在网上浏览时,看见一则关于“刷单挣钱”的广告,抱着试试看的心里,他添加了对方的微信号,并刷了一笔98元的单子,事后果真得到105元返利,挣了7元钱。这实实在在的收入让率某觉得遇到了赚钱的好机会,开始大胆投入资金刷单,一发不可收拾。按照广告方“每次必须刷够3笔、10笔、20笔”等要求,率某投入的金额一次比一次大,刷单数量也越来越多。终于,当他刷进去10万余元后,再也没有等到任何一笔返利到账,10万元就这样打了水漂。意识到被骗后,率某报警求助。

姜某等三人遭遇的电信诈骗案涉及不同领域,极具代表性,呼伦贝尔市公安局经缜密分析、精准研判,最终均成功告破,最大程度为群众止损。

电信诈骗花样多 精准打击快止损

据统计,今年前4个月,呼伦贝尔市共发生电信诈骗案件267起,群众损失金额高达1416.23万元,平均每天有2.2人上当受骗。公安机关总结,从案件类型分布上来看,贷款类、刷单类、虚假购物分别占37.7%、15.7%、11%,仍占较大比重。

30岁的独居女子姜某于今年2月在某网络交友平台结识一名香港男子,该男子自称是某公司高层管理人员。由于二人在网上聊得非常投机,姜某感到自己遇到了真命天子,很快便与对方以男女朋友相称。某日,一如往常的网聊中,“男朋友”对姜某说,其公司旗下

冒充美女网络诈骗 犯罪团伙悉数被抓

察素讯 本想通过网络中的虚拟世界寻找另一半,不料手机那头的美女竟是男儿身,以生病、生活、路费等各种理由要钱。更令人想不到的是,诈骗团伙成员都是未成年的“小屁孩”。近日,呼和浩特市土左旗公安局破获一起网络交友诈骗案件,抓获6名犯罪嫌疑人。

今年4月的一天,土左旗公安局刑警大队一中队教导员李石头偶然听到一个消息,最近土左旗某学校的几名女生经常聚在一起,出手阔绰。具有多年侦查经验的李石头没有放过这个普通的消息,他组织中队民警对这帮“异常”的少年进行了初步侦查。调查发现,他们放学后混迹于酒店、网吧、KTV等场所,出手大方,有的成员天天用手机在跟别人

聊天,还有专职的管账人员负责发钱给各成员。于是,侦查员们及时跟进,加大了调查力度,他们通过走访摸排和综合分析研判,逐步掌握了这帮人背后的秘密。

据调查,2019年下半年,犯罪嫌疑人周某某(化名)一次偶然的的机会看到同学张某某(化名)利用虚假身份在网上骗取网友钱财。他俩一拍即合,并合谋拉拢赵某某、边某某、张国某、郭某某(均为化名)组织开展网络诈骗活动。2020年3月开始,他们分工合作,通过手机游戏QQ飞车、王者荣耀中的公共聊天窗口发布“处对象、加好友等信息”寻猎目标,他们把自己的通讯软件头像和身份信息改成女性,与“目标”长期网上交往取得信任,然后以吃饭、路费等为由骗取钱财。通过

分析研判,侦查员取得了该团伙诈骗目标中一个被骗金额最大受害人(甘肃酒泉籍)的联系方式,又辗转委托酒泉市公安局询问该受害人,掌握了大量一手证据。至此警方已全部掌握该犯罪团伙的作案动机、规律和手法,收网时机已经到来。

经过前期排摸,4月27日晚,土左旗公安局刑警一中队兵分多路,共同实施抓捕行动,一举捣毁该诈骗团伙的3个窝点,抓获以周某某、张某某为首的犯罪团伙成员6名,现场收缴了一批用于实施诈骗的手机。该团伙六人对进行网络诈骗活动供认不讳,目前,土左旗警方已落实诈骗金额18000余元,案件还在进一步侦查中。

(李翔)

私装标志灯具 触犯法律被罚

本报讯(记者李亮 通讯员刘跃陆)按照《中华人民共和国道路交通安全法》的规定,非警车、消防车、救护车、工程抢险车等其他机动车不得喷涂、安装、使用与前述车辆相同或类似的标志图案、警报器或者标志灯具。但有些驾驶人漠视法律规定,我行我素。近日,鄂尔多斯市东胜区交警大队就处理了这

样一起案件,驾驶人“拉风”,私装标志灯具被处罚一千元。

当日上午9时40分许,东胜区交警大队民警在碾红线3公里处道路巡逻时,发现一辆冀E牌照的五菱牌小型普通客车顶部闪烁着耀眼的黄色灯光,沿碾红线由北向南驶来,民警随后将该车拦下,并将驾驶员王某某

传唤至东胜区交警大队进一步调查。

经查,王某某因工作原因经常驾驶车辆到煤矿矿区活动,王某某表示,自己为了车辆醒目,就到商店花了70元钱购买了一个圆柱形的黄色闪光灯私自安装在车顶上,平时驾车就为了醒目“拉风”,殊不知这样的行为已经触犯了法律。

付平台向其付款购买大麻,为逃避海关监管,境外卖家将大麻夹藏在食品干果包装袋内,以干果品名向海关申报由国外邮寄到嫌疑人提供的取件地址。

目前,包头海关缉私分局已将2名嫌疑人刑事拘留,此案正在进一步侦办中。

(王柄程)

开车疲惫交换驾驶 无知兄妹双双受罚

本报讯(记者李谱新 通讯员李向虎 王智)驾驶人感觉到驾驶疲劳,为了赶时间而将车辆交给无证人员驾驶无异于“饮鸩止渴”。近日,鄂尔多斯市乌审旗交警大队就查处了这样一起交通违法行为。

据了解,事发当日下午2时40分,乌审旗交警大队查汗淖中队民警在阿小线57KM处,对过往车辆进行检查时发现,一辆小型轿车驾驶人高某强无法出示其机动车驾驶证。但是位于副驾驶的高某涛却出示了驾驶证。经询问,高某强和高某涛系兄妹关系。该车先由其妹妹高某涛驾驶,行驶一段时间后,由于高某涛感觉疲惫,就将车辆交给未取得机动车驾驶证的哥哥高某强驾驶。根据相关法律法规,民警依法分别对高某强和高某涛的违法行为进行了处罚。

无证醉驾还逆行 法律红线莫触碰

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市公安局交管支队新城区大队查获一起涉嫌醉驾还无证驾驶机动车的严重违法违法行为。

当日早上7时15分许,该大队八一市场中队民警在新城区海拉尔东路小学附近执行护学任务。一辆银灰色小轿车沿一路由南向北违反单行标志一路逆行至学校北侧时,被民警发现,民警上前拦截检查。驾驶车辆的是一名年轻男子,询问中,一股浓烈酒味扑鼻而来,民警迅速对其进行呼气式酒精检测,结果显示,已达醉驾标准。后又依法提取驾驶人血液再次检测,最终结果显示,该驾驶人血液酒精含量高达136mg/100ml,远远超过醉驾驾驶标准。由于驾驶人当场未能出示驾驶证,民警通过警务通核查发现,该男子并未取得驾驶证。证据面前,该男子对其违法行为供认不讳。目前,此案正在进一步调查当中。

(王永明 赵亚楠)

费心机境外购买毒品 巧伪装难逃海关慧眼

包头讯 近日,包头海关缉私分局在辖区包头市青山区一社区内成功抓获涉嫌走私毒品嫌疑人2名,现场查获走私进境大麻93.56克。

在对嫌疑人讯问时,嫌疑人起初拒不承认邮件是其本人的,而是谎称自己是收了某个路人的佣金后才替其取件的,但在缉私

警察要求嫌疑人提供这名路人的信息时,其却支支吾吾、语焉不详。经过缉私警察调取嫌疑人手机中其与境外人员联系的聊天记录,并向其出示后,嫌疑人在事实证据面前无可抵赖才承认了自己走私大麻进境的行为。据2名嫌疑人交代,他们为了供自己吸食大麻,通过手机联系到了境外卖家,并利用网络支